



抗战血泊中产生的一朵奇花

文物手稿图片展免费开放 系列活动纪念八一三淞沪会战

本报讯 (记者 郭剑烽)今年是全民族抗战暨八一三淞沪抗战爆发85周年,八一三淞沪会战是全民族抗战爆发后的第一次重大战役。为弘扬伟大抗战精神,缅怀在抗战中英勇牺牲的英烈和不幸遇难的同胞们,上海淞沪抗战纪念馆今天以“铭记历史 砥砺前行”为主题举办一系列纪念活动。

仪式上,上海淞沪抗战纪念馆还获赠了由台胞白中琪先生、文物收藏家杨涌先生捐赠的相关文物。其中,1935年上海百代唱片公司录制的首版《义勇军进行曲》黑胶唱片,为1935年上海百代唱片公司录制首版,编号34848b,由于当年发行数量较少,十分珍贵。

八一三淞沪会战爆发后,上海陷入硝烟弥漫的战争苦难中。为保家卫国,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,全市民众不分男女老少,积极投身抗日救亡的洪流。抗战时期上海难民营里,就有一支在中国共产党领导和培育下诞生的少年儿童革命文艺队伍——孩子剧团,他们以非凡的勇气与决心,用歌曲、演剧等不同的文艺形式开展抗日救亡宣传工作,是全民族抗战中一支不可忽视的生力军。为弘扬这支始于上海的孩子剧团在抗战时期所表现的民族精神和爱国情怀,由上海淞沪抗战纪念馆

联合中国左翼作家联盟会址纪念馆、八路军武汉办事处旧址纪念馆共同举办的原创展览《抗战血泊中产生的一朵奇花——文物手稿图片展》自今天起免费向观众开放,展期两个月。

在纪念全民族抗战暨八一三淞沪抗战爆发85周年座谈会上,围绕“红色文化的研究与传承”主题,邀请中共上海党史学会会长、上海大学教授忻平,上海师范大学教授、上海市文史馆馆员苏智良等专家学者一起畅谈,并从不同层面作了深刻解读;在烽火讲坛中,中共上海党史学会会长、上海大学教授忻平主讲《走得再远,不能忘记从哪里出发——中国共产党在上海诞生》,带领听众共同回顾党的光辉历程特别是建党时的历史;由宝山区文化馆创排的独幕剧《特殊使命》,在文旅宝山、文化云等平台同步播放,该剧获得2021年上海市群众文化项目资助;由上海市黄埔军校同学会主办的纪念八一三淞沪抗战爆发85周年青年定向赛活动,各界青年通过爱阅闯App,打卡上海淞沪抗战纪念馆、陈化成纪念馆、吴淞炮台遗址、上海解放纪念馆、姚子青营抗日牺牲处,感受红色之旅;此外,“来自文物的声音”系列短视频在淞沪馆、文旅宝山、上海宝山官方视频号同步播放。



▲ 王毅展示收藏的《上海通信》
《上海通信》中记录的日军侵华照片
本报记者 张龙 摄

四行仓库抗战纪念馆获赠4件文物

本报讯 (记者 江跃中)日前,上海收藏家王毅向四行仓库抗战纪念馆捐赠了侵华日军军旗、八一三事变画报、一九三二年日本制上海地图和日军侵华纪念杯4件八一三抗战文物。另外,一本由他收藏的记录“八一三事变”的最早专著《上海通信》将于近期捐赠给中共一大纪念馆。

现年64岁的王毅,退休前曾担任上海市文物鉴定委员会委员

和上海市历史博物馆研究员。20多年来,他坚持收藏抗战文物,特别注重收集一·二八、八一三上海抗战文物文献。王毅已向中国人民抗日战争纪念馆、九一八历史纪念馆、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、上海淞沪抗战纪念馆、四行仓库抗战纪念馆等捐赠文物文献80余件。

2004年,王毅在旧书店里发现了《上海通信》一书。“《上海通信》由

日本改造社在1938年1月出版,作者为木村毅。八一三淞沪会战从1937年8月13日开始,到当年11月12日结束,木村毅作为大阪每日新闻、东京日日新闻的特派记者,全程报道了战事,并以《上海通信》为名结集出版。”王毅介绍,木村毅在书中比较客观地记录了淞沪会战中日军的暴行,如日军在上海的杀人行径和炮火下的上海惨状,也讲述了被俘中国士兵的坚强不屈。

涉嫌妨害传染病防治罪

5人被刑事立案侦查

本报讯 (记者 潘高峰)上海徐汇警方昨天宣布,徐汇区卫强足浴店3名相关工作人员被公安机关刑事立案侦查。

经查,该足浴店负责人汪某粉(女,43岁)在疫情防控阶段未严格落实疫情防控措施,于2022年8月1日起擅自开展经营活动,导致疫情传播,造成严重后果。该店

员工沈凤某(女,45岁)、沈焕某(女,40岁)在明知自己有感冒症状可能感染新冠病毒的情况下,委托朋友陈某某(女,53岁)代做核酸检测。陈某某持两人的核酸码截图于8月9日、10日晚先后为两人代做核酸检测。后沈凤某、沈焕某被检测出核酸阳性,造成疫情传播。目前,警方以涉嫌妨害传染病

防治罪对汪某粉、沈凤某、沈焕某刑事立案侦查;对陈某某处以行政拘留十日的处罚。

又讯 (记者 潘高峰)记者昨天从闵行警方获悉,2名涉嫌妨害传染病防治罪的人员被刑事立案侦查。

8月10日,赵某某(男,56岁)、陈某某(男,43岁)在核酸检测中被发现呈阳性。在接受流调过程中,

两人均刻意隐瞒去过徐汇区卫强足浴店的行程轨迹和所接触人员,对疫情流调排查造成严重影响。目前,两人被刑事立案侦查。警方提示,上海的疫情防控成果来之不易,当前疫情防控形势依然严峻,广大市民应当自觉遵守防疫规定,对违反相关规定造成疫情传播风险的,警方将依法严厉打击。

疫是讲科学的,不相信眼泪,也不能靠侥幸。上海复苏以来,几波零星散发的疫情,都和KTV、棋牌室、足浴店等场所有关。这些场所往往空间狭小,人员密集,通风不畅,其中一些本就处于灰色地带,一旦有疫情发生,很容易出现谎报瞒报现象,非常不利于迅速扑灭疫情。

中小企业主的困境需要纾解,但不能以牺牲防疫大局为代价。只有当疫情防控态势进一步好转,社会面长时间“清零”,这些行业才有可能逐步放开,条件不成熟却擅自“偷跑”,唯一的后果就是给这些行业带来更沉重的打击。吞下苦果的不仅是违规者,还有那些守规矩的从业者。

防疫是一盘棋,每一个个体看似微不足道,却都举足轻重。不让防疫之堤溃于蚁穴,是每一位市民应尽的义务,应守的底线。

短评

莫让防疫之堤溃于蚁穴

潘高峰

昨晚,上海徐汇警方宣布,对徐汇区卫强足浴店三名工作人员刑事立案侦查,另一名代做核酸人员被处以行政拘留。紧接着,闵行警方也宣布,对两名去过卫强足浴店、核酸检测阳性,却刻意隐瞒行程轨迹干扰流调的男子,同样予以刑事立案调查。

警情通告连出,态度鲜明,既是对违法者的惩戒,也是对心怀侥幸者的震慑。从市民的跟帖评论来看,绝大多数人都为之叫好,认为理当严查严处,让破坏防疫大局的人付出应有的代价。

大家的愤怒完全可以理解——常态化疫情防控下,上海已经多日保持“双零”,突然又闻“破防”,难免沮丧无奈。更让人无法淡定的,

是警方通报中的那些细节:两位足浴店工作人员明知自己有感冒症状可能感染新冠病毒,竟然截图核酸码委托朋友代做核酸;两名光顾足浴店的男子,已经检测出阳性,还刻意隐瞒行程轨迹,严重影响流调工作。千里之堤,溃于蚁穴。如果人人都像他们,上海的防疫之堤必然千疮百孔。

我们都知道,新冠病毒变异毒株的一个显著特征就是传播速度极快,要跑赢病毒本就很难。为了以快制快,才有了场所码、数字哨兵;才需要三天两检、核酸“续命”。但一段时间以来,总有一些人耍小聪明:不能开放的业态,擅自营业;该扫的场所码,视而不见;小区全员核酸,能逃就逃;混管核

酸检测,扫完码后偷偷溜走;核酸检测异常,擅自外出传染他人;流调电话上门,描述轨迹不尽不实……这种种乱象,可以说每一个都是防疫大敌,会让原本可以及时发现的病毒源头,隐匿传播;原本能够控制住的传播范围,一再扩大。

要知道,哪怕你机关算尽,病毒却不会上当。不坚持做好“三件套”“五还要”的防疫措施,却用一些掩耳盗铃的伎俩来自我安慰,不但害了自己,也对不起那些在前所未有的高温天里,努力在防疫和正常生活中寻找平衡的市民和医务工作者。

有人可能会说,这些人其实不容易,也是为了生存。话是不错,但却忽视了一个客观事实:防

(上接第1版)

8月11日上午,龙华殡仪馆大厅内庄重肃穆,华联奎同志的遗体覆盖着中国共产党党旗,安卧在鲜花丛中。9时35分,李强、贺荣、蒋卓庆、马世忠、诸葛宇杰、胡文容等向华联奎同志遗体三鞠躬,作最后送别。市政府、市政协相关负责同志和部分老同志,市有关部门和单位负责同志,华联奎同志亲属、同事、生前友好也前往送别。

华联奎同志逝世后,送花圈或发唁电的还有中共中央组织部、中央政法委员会、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协办公厅等。

华联奎,1927年10月生,江苏吴县人。1945年7月加入中国共产党并参加革命工作。1945年7月起先后在之江大学、大夏大学从事学生运动,在上海市长宁区从事地下工作。上海解放后至1966年12月先后任上海市长宁区人民法院院长,上海市司法局党组成员,上海市高级人民法院刑事审判庭副庭长,上海市高级人民法院办公室副主任。“文化大革命”中受到冲击下放劳动。1979年11月起先后任上海市建委综合计划处处长,上海市高级人民法院院长、党组书记,市委政法委员会副书记等。1988年4月至1988年7月任上海市人大常委会副主任。1988年7月至1993年8月任最高人民法院副院长、党组成员。1999年8月离休。

华联奎是政协第八届全国委员会常务委员、法制委员会主任。曾先后任最高人民法院咨询委员会副主任、主任。

本报讯 (记者 郭剑烽)上海市人民检察院第三分院发布消息称,上海市闵行区原副区长,市公安局闵行分局原党委书记、局长,市公安局原一级巡视员郑文斌(正局级)涉嫌受贿罪一案,已由上海市人民检

民检察院原副区长、市公安局闵行分局原局长郑文斌被公诉

权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。上海市人民检察院第三分院起诉指控:被告人郑文斌先后利用担任上海市普陀区副区

长,市公安局普陀分局党委书记、局长,上海市闵行区副区长,市公安局闵行分局党委书记、局长等职务上的便利,为他人谋取利益,索取或收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。